



江浙沪中小学响应创建新一届“周恩来班” 六所学校获殊荣



记者 刘昕璐

为纪念周恩来诞辰125周年，“传承伟人精神 点亮理想之光”主题活动在中共一大纪念馆举行，6所中小学获评“周恩来班”。

此次，中共一大纪念馆和上海翔宇公益基金会共同发起创建新一届“周恩来班”，得到了江浙沪三地各中小学校的积极响应，通过形式多样的争创活动，共有六所学校脱颖而出，上海市徐汇区市二中学、上海市虹口区北郊学校、上海市黄浦区格致初级中学、江苏省苏州市第一初级中学、浙江省金华东阳市横店南上湖小学、上海师范大学附属宁波实验学校，获得“周恩来班”这一荣誉称号。

周恩来的一生，是与我们党的光辉历史、中国人民的奋斗历史和中华民族的复兴历史紧紧联系在一起的。周恩来侄孙女周蓉表

示，多年来与中共一大、周公馆一同开展各种纪念活动，始终聚焦青少年弘扬和传承周恩来的精神。她还为当日参与活动的师生现场授课——“永远的楷模”，以周恩来亲属的视角讲述周恩来同志不凡的生平故事。

渡江胜利纪念馆党支部书记、二级研究员吴小宝根据多年研究积淀以专家学者的角度作了——“周恩来与国共南京谈判”的主题讲座。两场讲座用丰富的史料和独特的视角，生动展现了一代伟人周恩来走过的峥嵘岁月与奋斗历程，让与会者重温历史，心生怀念。

画家徐亚东先生将自己近期创作的《1946周恩来在上海》等三幅画作赠予中共一大纪念馆，这些画作将丰富馆藏，用艺术的力量传承伟人精神。

老师携“拿手”课程在学校“摆摊”

记者 刘春霞

投壶、探宝、易错字找茬、书法版画拓印、生涯指导……近日，上海市第十中学的校园内，1100多位学生迎来了一场嘉年华盛宴——老师们将“拿手的”特色课程拿出来，在学校的各个点位“摆摊”，让学生体验这些缤纷多彩又富有内涵的特色课程，既展示学科生动有趣的一面，也为不同年段的学生进行生涯规划指导。

市十中学的课后服务相关课程在学生中很受欢迎，但由于名额有限，总有同学抢不到热门课程。这次以“认领微心愿 助力学生发展”为主题的活动中，老师们纷纷拿出了自己的“拿手”特色课程，在学校“摆摊”，集中让学生们体验。为了让自己的“课程摊位”能成功入选，很多老师还别出心裁地设计了课程“衍生活动”。

“我发现学生在参加完场馆实践类的课后服务课程之后，对博物馆的展品意犹未尽，因此我设计了‘文博探宝’的活动，让学生们认一些著名或较为生僻的文物，大致说说它们的历史渊源，在活动的过程中培养他们的探究意识。”学校党员教师、历史老师倪芸说道。活动现场，类似的“衍生活动”还有很多，非遗编制传承课的老师带领学生体验着中国结的做法、非遗剪纸课的老师带领学生一起剪出“玉兔”造型窗花、非遗版画课的老师带领学生共同拓印石库门与兔子造型版画、书法国画的老师带领学生一同书写含“兔”祝福语与“兔”造型国画……



“我非常喜欢这些课程活动，学校有趣的课后服务课程有很多，但没办法都选，能够一天里体验到那么多项目很开心。”八（4）班的阎佳睿同学说，自己对下学期的课后服务选什么课已经有了目标。而体验完一些初中教师开设的课程活动后，不少高中同学也感慨：“太有趣了，平时我也想去参加！”

记者了解到，此次活动市十中学设置了七个板块，从学科体验、生涯发展、兴趣活动等多个层面全面关注学生的成长与发展。不但六大最受欢迎的课后服务课程让学生们得以充分体验，还有学科教师发挥自己的学科特长，从兴趣出发，开展学科游戏、学科秀，展示学科生动有趣的一面。此外，随着目前上海中高考政策的变化，不少学生对未来的

发展与规划比较迷茫，学校领导以及熟悉中高考政策的年级组长、心理老师在现场为不同年段的学生进行生涯规划指导，为他们了解自己、选择学科提供助力。

“此次活动，我们一方面是想要唤醒与激活学生的内在动力。”市十中学德育处副主任陈杰介绍说，经历了前期疫情的反复，如今学生们的校园生活平稳有序，一些线下的常态化活动也在逐步启动，正值春暖花开，同学们的身心亟待激活，“另一方面，我们也为初高三的同学特别定制了生涯规划指导活动，为学生解答中高考政策及生涯发展上的问题。”陈杰说，希望通过深度参与体验这样的活动，让同学们对学校的各项课程有更加深入的了解，也能在体验过程中获得素养的全面提升。

上海“大思政课” 建设整体试验区来了

记者 刘昕璐

兔年伊始，上海全面推进“大思政课”建设吹响声声号角。近日召开的“同心共谱协奏曲 半马苏河开新篇”——上海市普陀区“靠谱”区域化党建年度峰会上，上海“大思政课”建设整体试验区（华东师范大学—普陀区）宣告启动。

2022年底，上海教卫党委、上海教委启动了首批“大思政课”建设整体试验区、重点试验区（高校）的遴选工作。其中，华东师范大学牵头联合普陀区委以及上海立信会计金融学院、上海对外经贸大学、上海东海职业技术学院、闵行区教育局、崇明区教育局、中共一大纪念馆共同申报了“大思政课”建设整体试验区，并获批为上海首批4个整体试验区之一。

围绕“大思政课”综合改革建设任务，聚焦立德树人根本任务，推进大中小学思政课一体化建设，华东师范大学将与普陀区发挥区域化党建效能，把普陀区的红色场馆、街道社区以及靠谱区域化党建单位等资源更好地转化为“大思政课”的育人资源，培育“大师资”、形成“大团队”、凝聚“大智慧”、搭建“大平台”、形成“大合力”。

具体举措上，一方面将通过研讨会、丛书、案例和调研形成理论支撑，另一方面将加大探索实践，在深化“大课堂”教学改革上，持续“引进来”并加快“走出去”，同时，加快“大资源”平台搭建，打造“云上大思政课”平台，建设“大思政课”教学资源库，推进“大师资”体系构建。